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1. Przeprowadzono doświadczenia, których wyniki ilustruje poniższy 

zapis: 

 ZnSO4 + Fe  reakcja nie zachodzi 

Pb(NO3)2 + Zn  Zn(NO3)2 + Pb 

Pb2+ + Fe   Fe2+ + Pb 

Reaktywność wymienionych tu metali maleje w kolejności: 

A) Fe, Pb, Zn;   C) Fe, Zn, Pb; 

B) Pb, Fe, Zn;   D) Zn, Fe, Pb. 

2. Poszczególnym ogniwom I, II, III przyporządkuj nazwy a, b, c: 

I   Zn/HSO4/Cu  a – ogniwo Leclanche’go 

II  Zn/Zn2+//Cu2+/Cu  b – ogniwo Volty 

III Zn/NH4Cl/MnO2/C  c – ogniwo Daniella. 

A) I – a, II – b, III – c;  C) I – b, II – c, III – a; 

B) I – b, II – a, III – c;   D) I – c, II – a, III – b. 

3. Jeżeli potencjał normalny metalu ma wartość dodatnią, to można 

stwierdzić: 

A) Metal jest mniej aktywny od wodoru; 

B) Metal jest bardziej aktywny od wodoru;  

C) Metal posiada dużą zdolność do przechodzenia w stan jonowy; 

D)  Metal posiada zdolność wypierania wodoru z kwasu. 

4. Które metale reagując z roztworem wodnym kwasu siarkowego (VI) 

wypierają wodór? 

A) Cu, Zn, Al;  C) Cu, Hg, Au; 

B) Mn, Mg, Zn;  D) Zn, Mg, Hg. 

5. Wskaż prawidłowo zapisane schematy ogniw: 

A) (+) Zn I Zn2+ II Cu2+ I Cu (-); 

B) (-) Mg I Mg2+ II Fe2+ I Fe (+); 

C) (-) Al I Al3+ II H+, H2 I Pt (+); 

D) Prawidłowe są zapisy b i c. 

6. Do czterech ponumerowanych zlewek zawierających wodny roztwór 

CuSO4 zanurzono płytki: 1–cynkową, 2-niklową, 3–żelazną, 4–

srebrną. Reakcje zaszły w zlewkach: 

A) 2, 3, 4;    C) 1, 2, 3; 

B) 1, 2, 4;   D) tylko w 4. 

7. Do roztworu azotanu (V) srebra zanurzono płytkę niklową o masie 

200g. Po pewnym czasie okazało się, że jej masa wynosiła 207,3g. Ile 

gramów srebra wydzieliło się w tej reakcji? 

A) 10,0g;    C) 7,3g; 

B) 20g;    D) 14,6g. 

8. Zbudowano ogniwo: Cd/Cd2+//Pb2+/Pb (Cm=1mol/dm3, T=298K). Siła 

elektromotoryczna tego ogniwa wynosi: 

A) około 0,53V;   C) około – 0,26V; 

B) około 0,26V;    D) około  –0,53V. 

9. W ogniwie przedstawionym w zadaniu 8 zachodzą reakcje; 

elektroda ujemna elektroda dodatnia 

A) Pb2+ + 2e-  Pb  Cd  Cd2+ + 2e-; 

B) Cd2+ + 2e-  Cd   Pb – 2e-  Pb2+; 

C) Pb  Pb2+ + 2e-  ` Cd2+ + 2e-  Cd; 

D)  Cd  Cd2+ + 2e-  Pb2+ +2e-  Pb. 

10. W którym z wymienionych ogniw żelazo stanowi elektrodę ujemną? 

A) Fe/Fe2+//Ni2+/Ni;  C) Cr/Cr3+//Fe2+/Fe; 

B) Zn/Zn2+//Fe2+/Fe;  D) Fe/Fe2+//Mg2+/Mg. 

11. W akumulatorze ołowiowym przebiegają następujące reakcje: 

I.      PbO2 + 4H+  + SO42– + 2e  PbSO4 + 2H2O 

II.     PbSO4 + 2e  Pb + SO42– 

III.    Pb + SO42–  PbSO4 + 2e 

IV.    PbSO4 +2H2O  PbO2 + 4H+ +SO42– + 2e 

Jaki procesy zachodzą na elektrodach podczas pracy akumulatora: 

Elektroda (+)  elektroda (-) 

A) 1   3;  

B) 2   3; 

C) 2   4; 

D) 1   4. 

12. W której probówce żelazo najszybciej ulegnie korozji? 

 

 

 

 

 

 

A)       B)    C)   D). 

13. Co koroduje szybciej w przypadku uszkodzenia powłoki ochronnej: 

żelazo pochromowane czy żelazo pomiedziowane: 

A) żelazo pomiedziowane; 

B) żelazo pochromowane; 

C) korodują jednakowo szybko; 

D) nie ulegają korozji. 

14. Wskaż błędne zdanie: 

A) Siła elektromotoryczna ogniwa to różnica potencjałów ogniwa 

otwartego; 

B) Anodą w ogniwie jest elektroda dodatnia; 

C) Na anodzie zachodzi zawsze proces utleniania; 

D) Elektrodę w ogniwie, na której zachodzi utlenianie nazywamy 

katodą. 

15. Jakie procesy zachodzą podczas elektrolizy? 

A) dysocjacja elektrolityczna lub termiczna; 

B) ukierunkowany ruch jonów; 

C) reakcje utleniania i redukcji; 

D) wszystkie wymienione. 

16. Podczas elektrolizy roztworów niektórych substancji zachodzi 

właściwie elektroliza wody. Przykładem takiej substancji jest: 

A) siarczan (VI) magnezu;  C) bromek potasu; 

B) siarczan (VI) srebra;  D) chlorek sodu. 

17. Podczas elektrolizy rozcieńczonych roztworów wodnych kwasów 

tlenowych na elektrodach platynowych  wydzielają się: 

    katoda   anoda 

A) O2  H2; 

B) H2  tlenek niemetalu; 

C) H+  O2; 

D) H2  O2. 

18. Podczas elektrolizy roztworu kwasu siarkowego (VI) na anodzie 

wydzieliło się 12dm3 tlenu. Wydzielający się na katodzie wodór zajął 

objętość: 

A) 24 dm3;  B) 12 dm3;  C) 6 dm3;  D) 3 dm3.  

19. Wybierz szereg substancji, których wodne roztwory poddane 

elektrolizie wydzielają tylko wodór i tlen: 

A) H2SO4, ZnSO4, HNO3, AgNO3 ; 

B) K2SO4, KOH, H2SO4, H2O ; 

C) Pb(NO3)2, Cu(NO3)2, Bi(NO3)2 ; 

D) Ca(OH)2, H2O, CuSO4, CaCl2. 

20. Aby otrzymać metaliczny wapń należy przeprowadzić elektrolizę: 

A) Roztworu wodnego chlorku wapnia; 
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B) Roztworu wodnego wodorotlenku wapnia; 

C) Stopionego chlorku wapnia; 

D) Wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

21. Podczas elektrolizy roztworu wodnego chlorku magnezu na 

elektrodach zachodzą reakcje: 

A) 2H2O + 2e-  H2 + 2OH– 2Cl– - 2e-  Cl2 ; 

B) 2H2O + 2e-  H2 + 2OH–  H2O – 2e-  1/2O2 + 2H+; 

C) Mg2+ + 2e-  Mg   2Cl– - 2e-  Cl2 ; 

D) Mg2+ + 2e-  Mg  H2O – 2e-  1/2O2 + 2H+; 

22. Spośród podanych zdań prawdziwe są: 

I.   Katoda w elektrolizerze ma znak „–” , a anoda „+”. 

II.  Katoda w elektrolizerze ma znak „+”, a anoda „–”. 

III. Podczas elektrolizy roztworów wodnych na katodzie 

      wydziela się zawsze wodór, a an anodzie tlen. 

IV. W ogniwie i w elektrolizerze procesy utleniania zachodzą 

      na anodzie. 

V. Podczas pracy ogniwa stężenie elektrolitu ulega zmianie. 

A) I, III, IV;  B) II, IV, V; C) II, III, V;  D) I, IV, V.  

23. Ile gramów miedzi wydzieli się podczas elektrolizy roztworu chlorku 

miedzi (II) w czasie 1 godziny prądem o natężeniu 10A? 

A) ok. 64;  B) ok. 24;  C)  ok. 15;  D) ok. 12. 

24. Do 200cm3 roztworu AgNO3  zanurzono płytkę cynkową. Masa wydzielonego 

po pewnym czasie srebra wynosiła 5,4g. Stężenie molowe jonów cynku 

w roztworze wyniesie:; 

A) 0,025;   C) 0,1; 

B) 0,05;   D) 0,125. 

25. W elektrolizerze wydzieliło się 6,5g cynku. Ile gramów sodu 

wydzieliłby ten sam ładunek elektryczny przepływający przez roztwór 

zawierający jony Na+: 

A) 6,5g;  B) 1,15g;  C) 2,3g;   D) 4,6g. 

26. Jaki ładunek należy przepuścić przez roztwór PbSO4, aby wydzieliło 

się 80g ołowiu przy 80% wydajności prądowej reakcji równoczesnego 

wydzielania H2: 

A) Około 1F;  C) Około 4F; 

B) Około 2F;  D) Około 8F. 

 

 

 

 

 


